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ingulu central y su arco

Trazamos una circunferencia de centro el punto O.
Dezde O trazamos los segmentos OA v OB.

El angulo AOB zellama El arco AB ze llama arco correspondiente al
angulo central. angulo central. El segmento AP se llama cuerda.

B B B

Jingulo y Clerda
central \

A A

Un 4ngulo central queda determinado cuando se conoce cualquiera de estas
tres medidas:

- La medida del angulo AOB. - La longitud del arco correspondiente AB.
- La longitud de la cuerda AB.

Angulo central es el angulo que fiene su vértice en el ceniro de
\ la circunferencia y los lados son radios de 1a misma. /
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Relacion entre angulos centrales y arcos

Si dos angulos centrales son iguales, también lo son los arcos
correspondientes o sus cuerdas, y reciprocam ente.

C
Si el arco AB esigual al arco CD, los dngulos
centrales correspondientes son iguales.

Lamedida de un arco central es la mizma que
la de su Angulo central correspondiente.

Aplicacion:

1. 31 se dwwide una circunferencia en cuatro | 2. 31 se diwwide una circunferencia en cinco
partes iguales, cada angulo central vale 20° | partes iguales, cada angulo central vale 72°

360
/ 0_,
N 5
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-

Angulo inscrito: definicion

En la circunferencia de centro O, #i A ez un punto de ella podemos trazar,
con vértice en A, los siguientes angulos:

iy A=C E=z=A=C
E :
0
B -
mecante ~ecante y tangente Tangente

Angulo inscrito en una circunferencia es aquel que tiene su vértice
en la circunferencia y sus lados son secantes o tangentes.
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Relacion entre angulos inscritos y centrales: Ejemplo 1

El dngulo central BOC mide 60°. ; Cuinto medird el dngulo inscrito BAC?

El dngulo BOA mide 120° por ser suplementario de de BOC = 60°.
El tridAngulo ABO es izbsceles por tener dos lados iguales: 1os radios.

Por tanto, los otrog dAngulos son iguales v miden 30°. El dngulo inscrito
BAC mide 30°.

El angulo inscrito, BAC, mide Ia mitad del angulo central, BOC, que
abarca ¢l mismo arco, BC.

/
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Relacion entre angulos inscritos y centrales: Ejemplo 2
El dngulo ingcrito BAC mide 60°. ; Cudnto medira el dngulo central BOC?

El tridngulo ABO es izbsceles por tener dos lados iguales: 1os radios.
Por tanto, los angulog del triangulo miden 40°, 40° v 100°.

C
El dngulo BOC medirad 80° por ser suplementario de BOA.

El angulo central, BOC, mide ¢l doble del angulo inscrito, BAC, que

abarca ¢l mismo arco, BC. /




E Angulos y arcos en la circunferencia 2 Hiimeros 2001 - Matematicas 2° ES0

Medida de un angulo inscrito

Cuando uno de loz lados contiene a un didmetro, el
angulo inscrito mide la mitad que el angulo central
que abarca el mismo arco.

Si el angulo BAC mide a°, como el tridangulo
BOA esisdsceles, el Angulo ABO también

valdra a°.

Por tanto, el angulo BOA =180 — 2a° =) Fl dangulo BOC = 2a°

Esta propiedad se cumple para cualquier angulo inscrito

\ La medida de un dngulo inscrito es ignal alamitad del arco que abarca. /
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Angulos interiores

En una circunferencia se toma un punto A, interior
a ella. Si desde A trazamos semirrectas, por ejemplo
AB v AC, el dngulo BAC se llama dngulo interior.

51 el angulo BAC mideA , squé relacidn existe
entre este valor y las medidas de los arcos que
abarcan el dngulo v su opuesto?

: M " Se une el punto N con B.

by 4 N.‘_,l En el triangulo ABN se cumple:

A ' M

/g o
A
B

Por ser N ¥ B angulos inzcritos, miden la mitad del arco que abarcan:

i: I:T+ﬁ= arcoBG;armheﬂ‘J

La medida de un angulo interior es igual alamitad de la suma de los
arcos que abarcan €é1 ¥ sus opuesto.
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Angulos interiores. Ejercicio

Calcula el dngulo interior sefialado en la siguiente figura zabiendo que el
poligono ingcrito es un pentigono regular.

Obszervamos que el opuesto de A vale lo mismo que A.

Por ser un pentigono regular, cada uno de
los cinco angul os centrales mide 72°.

Por la propiedad vista:

arco BC+ arcoMIN  72°+72°
2 2

A= =72°
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Angulos exteriores

Tomamos una circunferencia ¥ un punto exterior A. Si desde A trazamos
semirrectas, secantes o tangentes a la circunferencia, por gemplo AB v AC, el
angulo BAC se llama angulo exterior.

C
~ecantes secante y tangente Tangentes

Angulo exterior a una circunferencia es aquel que tiene su vértice en un punto
fuera del circulo v sug lados son secantes o tangentes ala circunferencia.

. /
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Medida de un angulo exterior

Lamedida de un dngulo exterior se obtiene utilizando la medida del angulo
inscrito.

El razonamiento es idéntico para los tres casos que ilustran la figura.

7 A = B
- t_:.|
]

..E-JS' A - Al
N |
™ {:

© - 0
r C B

Seune C con N. El tridngulo CNA cumple que:

N=A+C =mp A=N-C
arcoBC é_armheﬂﬂ

2 2

=> .51—1:1 E—— arcoBC — arco BN

s, 2
La medida de un Angulo exierior esigual a la miiad de 1a diferencia de
los arcos que abarcan el angulo.

N =




Longitud de la circunferencia

Aquitienes una moneda de un euro. Vamos a calcular la longitud de su
circunferencia sin necesidad de medir su contorno.

Para ello medimog su didmetro con ayuda de una regla una escuadra y un cartabdn.

Sale 23,25 mm.

Como la longitud de 1a circunferencia (L) dividida por el didmetro da el
numero w, s¢ tiene que: L
2325 B4 e 1-314 %2325 =73,005

Para cualquier otra circunferencia de didmetro d o radio r, tenem os:

L
E: 7 = L=x-d=x-2r=2rr

\ La longitud de una circunferencia se calcula con la formula: L=dzn =2 nr
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La longitud de la circunferencia. Ejercicios

La longitud de una circunferencia se calcula con la férmula: L=dn =2 nr

Ejercicio 1. Calculalalongitud de la circunferencia AFETE
de esta tuerca. {fg:;;;.h” om
% r 4

L=dr=1,23-3,14=3,8622 cm R T g

i S

Ejercicio 2. El radio de una rueda de una bicicleta
mide 30 cm. ;Cudnto avanza en cada vuelta?

Avanza lo que mide la longitud de su circunferencia:

L=dr=2ar=2-3,14-30=1884 cm=1,884 m.
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Longitud de un arco de circunferencia (I)

En las siguientes figuras aparecen log cuatro poligonos regulares inscritos en una
circunferencia.

Triangulo regular | Cuadrilaters reqular Pentagona regular Hexagono regular

AFor y ARG & 2etrall Arcs y anguls central: ooy anoul o cemtral: Argo v Angula canltral;
0" 2 =120° IE0F 4 = 3] _H:-'.T' b= d6l" 5 = 6l

En cada uno de loz poligonos anteriores, la circunferencia se ha dividido en arcos
iguales:  En tres de 1207, En|cuatro de 90°; En cinco de 72°, En seis de 60°.

Si la circunferencia tiene una ngitud de 60 cm, cada uno de log arfcos mediria:

¥ ¥
%deﬁﬂcm=20cm ideﬁﬂcm=15cm %deﬁﬂcm=12cm édeﬁﬂlcm=lﬂcm

Chserva que la medida de un arco es proporcional al nimero de grados que abarca Asi, aun
\arco de 120° le corresponde doble longitud que a un arco de 607, /




-
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Longitud de un arco de circunferencia (11)

En esta figura la circunferencia se ha dividido en 360 partes iguales. Cada una
de estas partes recibe, por definicidn, el nombre de grado.

e 2 5 o Para calcular la longitud del arco de
o % "Fh I"I" W circunferencia que corresponde a un
grado, dividimosz la longitud de la
circunferencia entre 360:

2Ir

L =t
360

arcodel® —

Si el arco de circunferencia midiera
n grados, n°, su longitud seria:

I Zfrr_nDZZfrr-n

360° 360°

arco de 11

Ejemplo: Lalongitud de un arco de 120° de una circunferencia de 6 cm de

di : 2a-6-120° 12
e Larn:n:u del20® — il = d = 12956
360° 3

/
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Resolucion de problemas (I)

Para trazar perpendiculares: Utilizar el dngulo inscrito.

—=& Angulo inscrito recto A
Trazamos una circunferencia v en ella un /&
diametro. E . C
Con vértice en cualquier punto A, construimos w
un angulo inscrito que pase por los extremos del 180°
diametro.

Como el arco BC mide 180°, el angulo inscritoA valdra 90°,

—& Generalizacion
Todos los tridngul 0z ingcritos en una
circunferencia ¥y que tengan por uno de sus
lados un didmetro de ella, son rectingul os.

En conszecuencia, las rectas de log otros

\ dos lados son perpendiculares.
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Resolucion de problemas (II)

Para trazar perpendiculares: Utilizar el dngulo inscrito.

—&® Construccion de rectas perpendiculares
El tridngulo ABC es rectangulo. En
consecuencia, las rectas AB v AC son
perpendiculares.

Para trazar dos rectas perpendiculares
sigue la secuencia:

1. Betraza larectar vy en ella un punto A

2. Con centro en O, exterior a la recta r,
se traza una circunferencia de radio
OA quecortaalarectaen B

3. Betrara el diametro de extremo B,
El otro extremo es el punto .

A

4 Hetraza finalmente 1a recta CA

Larecta CA es perpendicular a la recta r por el punto A.
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